

# “小阵地”发挥大作用

南江县朝阳小学开创少先队工作新局面

近年来,巴中市南江县朝阳小学秉承“快乐学习、活动育人”的办学理念,聚焦学生“行为习惯养成”和“价值观塑造”,一手抓“建设”,一手抓“活动”,不断开创少先队工作新局面。

## 规范三项建设 筑牢“堡垒”

队伍建设方面,学校成立了以校长为主席的少工委组织,精选大队辅导员1名、中队辅导员28名,聘请校外辅导员16名,发展大队委员36名。少工委统筹规划,校长亲抓落实,学校坚持“四个一”工作制度,即:一年一次少代会、一季度一次表彰会、一月一次培训会、一周一次总结会。重视建队日和“六一”儿童节的新队员入队活动,不断吸纳新队员,壮大队伍,真正实现以党建带队建。学校认真落实教科体系统开展的“三红”工程中的“红心向党”教育。

制度建设上,学校制定了《辅导员管理考核实施细则》《少先队干部管理制度》《优秀队干选拔制度》《文明班级评比制度》《快乐星光评选制度》等系列制度,确保少先队活动正常、科学、有效、深入开展,确保各项工作协调有序推进。

阵地建设是展示少先队员素质的有力平台,是少先队工作充满活力的重要保障。如今,队旗、队徽、鼓号等器材配置齐全;《入队誓词》《南江四小

少先队员文明礼仪规范》《少先队员一日常规》等系列规章制度修改完善。同时,制定了《红领巾广播站管理制度》,成立了“校园时讯、生活小百科、文学乐园、健康安全”等七个栏目;组建了300余名队员的“快乐之声小记者”“快乐之声小主播”两支队伍,负责信息采写、组稿编辑和广播工作,形成了自主清晰的活动链条。全校现已建有28个红领巾图书角、100余平方米的图书阅览室,共有近6万余册图书,还专门设有留守儿童之家、儿童心理咨询室等。

## 坚持五个常规 常态育人

坚持升旗制度。学校升旗由大队部统筹规划,实行“三定”。一定时间,即每周一或收假开学的第一天举行升旗仪式;二定讲话教师;三定责任中队,3~6年级学生轮流担当,旗手、演讲队员均由中队选拔培训。讲话主题积极健康、富有针对性,讲稿经大队部审核,并辑录成集。通过升旗仪式,“春风化雨,润物无声”。让队员的仪式感、荣誉感、责任感和爱国情感,悄然萌芽、茁壮成长。

坚持红领巾实践周活动。学校成立了红领巾监督岗,负责“一日常规”,由各中队轮值。每日清晨,12名担任执勤任务的红领巾整齐列队校门口,

向师生微笑致敬。课间,各层楼道口有两名佩戴鲜红袖章的执勤员文明劝导、维持秩序。各班教室、操场,也穿梭着红领巾捡拾垃圾、监督两操的身影。

坚持“快乐星光”评比。学校每学期开展“快乐星光”评比活动。各中队投票选出“文明之星”“诚信之星”“科技之星”“阅读之星”等,在全校进行通报表扬。

坚持文明班级评比。学校每周结合红领巾监督岗和值周教师的督查情况,统计量化,评出本周的文明班级,并于第二周在升旗仪式上予以表彰、授旗。

坚持集中研讨活动。大队部制定了学期活动计划,设计了《少队活动记录册》,确立了周活动主题,确立了集中观摩时间(每周五第五节课),确定了主讲、主评人和活动中队。

学校主题队会内容十分丰富,以环境、安全、卫生、廉洁、理想、国防、爱国、感恩、节约、励志、礼仪、禁毒等为主题。

## 创新四方结合 凸显特色

学校少先队坚持“活动育人”理念,做到“四结合”,创造性地开展系列活动,最大程度优化育人效果。

与校外活动相结合。朝阳活动站共有80多位辅导教师,设有合唱队、舞蹈队、国画队、二胡队、叶画队、鼓号队等

40多个兴趣小组,涵盖面广,趣味性强。学校少队活动与朝阳活动站密切配合开展活动,队员们的潜能得到挖掘,个性予以张扬,思想品德健康向好。

与家庭教育相结合。学校成立了家长培训学校,每年邀请专家、学者来校开展培训活动。遇重要节日学校举行大型活动,邀请家长参与。

与传统文化相结合。将国学经典植入少先队活动,紧扣传统节日,弘扬传统文化。如:清明节组织少年军校队员赴烈士陵园祭扫,参观将帅碑林,传承红色基因,培养爱国情感;国庆节举行了爱国主题系列活动。此外,还开展了“端午粽动员”“明月寄相思”“欢乐迎新年”等活动,丰富学生生活。

与社会实践相结合。学校将少先队活动与综合实践整合,开展了以队员为主体的、形式多样的社会实践活动。艺术节少先队组织的“童心书画展”活动走向朝阳广场,获得大众的好评;科技节组织学生参观了流动科技馆,激发了科学兴趣;劳动节学生走上街头,用行动践行“保护地球,我们在行动”……队员们在实践中体验,在体验中成长。

长期以来,学校重视少先队的学习交流,派出多名辅导员到县内外培训“取经”,学校少先队大队2018年度被共青团四川省委、四川省少工委评为“优秀少先队集体”。

(李存国 本报记者 杨永忠)



## 广安市 立德树人宣讲团走进校园

本报讯 为进一步加强师德建设,近日,广安市关工委立德树人宣讲团一行到广安市武胜县长安初中,开展立德树人师德宣讲。

宣讲会上,广安市关工委常务副主任康永恒作专题报告,围绕“立德树人”,结合当前国际国内形势,以“大势、大事、大是”为题,分析了当前师德师风建设中存在的问题,指出了下步工作方向,鼓励广大教职工坚定理想信念。

念,奋发向上,争当最好的老师,争上最好的一堂课,办人民满意的教育,办区域性最好的学校。其生动精彩的宣讲,赢得了在场教师的热烈掌声。

通过此次宣讲活动,让教师们进行了一次精神洗礼,极大地激发了教师的工作热情,进一步坚定了教师爱岗敬业、甘为人梯、无私奉献的信念。

(李良余 李恒伍 唐宏祥)

## 旺苍县 加强青少年法治宣传

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县司法部门了解到,为切实保障中小学生的人身安全,提高自我保护能力,近日,旺苍县司法局、县妇联、县妇工委办联合县禁毒办、县科协、农村信用合作社等单位,在“六一”儿童节期间,到旺苍县檬子小学开展了“小手牵大手——安全、科普、禁毒、法律知识讲座”活动。

活动中,旺苍县禁毒办民警刘警官用通俗易懂的语言介绍了当前社会中毒品的主要来源、种类、传播渠道以及毒品的危害,并结合青少年犯罪案例,深入浅出地剖析了青少年是如何走上吸食毒品的不归路。余

警官从森林防火、消防安全、预防溺水、交通安全以及如何加强自我保护等方面为师生们作了讲解。随后,方尽律师事务所陈律师结合真实案例,重点从性侵害的概念、原因,发生性侵害事件所表现的形式、时间、场所以及性侵害带来的不良影响和预防几方面,教给孩子10个“守则”。学生们纷纷表示,会从自身做起,做家庭、社会的法治宣传员,做一名合格的守法小公民,真正做到“小手牵大手”。

据介绍,此次活动的开展,提高了学生对毒品的认识,增强了学生自觉守法、自我保护的意识,有效筑牢了校园安全。

(唐福升 寇通)

## 江油市

### 激发“疫”后教育新活力

为切实办好人民满意的教育,近日,绵阳江油市教育局强化举措,激发“疫”后教育新活力,让每个学生享有公平而有质量的教育。

抓建设,办学条件持续改善。加快太白中学等5所学校重点项目建设进度,启动2020年校舍维修、改造项目工作,会昌路幼儿园等3个建设项目顺利通过省财政厅一般债券项目审查,“基础弱”的问题持续改善。优化义务教育结构布局,建成22个城乡教育共同体,逐步化解大班额、“城镇挤”的问题得到有效控制。扩大普惠性学前教育资源供给,“入园难”的问题得到缓解。

树名优,内生动力持续增强。优化教师资源均衡配置,2019年新入职教师16人,拟招新教师28人。深化落实人才强教战略,打造名优教师队伍,评选名优班主任和教师200人。全面推行乡村教师振兴计划,落实农村工作满30年教师职称评定政策。

促公平,服务能力持续提升。实施农村义务教育学生免费营养午餐,惠及全市58所农村学校2万余名学生。健全控辍保学等机制,实现义务教育入学率、巩固率100%、“三残”儿童入学率95%以上。优化招生工作机制,稳步推进2020年中小学招生工作,切实解决好老百姓子女上学问题。对口支援布拖教育发展,开展“26+33”学校结对帮扶。

提质量,办学效益持续彰显。深入推进“五育并举”立德树人工程,基础教育走在全省前列。目前,全市已成功创建国家、省级特色体育(艺术)学校12所。持续提升高中教育品质,高考重本上线人数、万人上线率均居绵阳各县前茅。

(江油市教育局)



## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 代市初中 学生争做环保志愿者

本报讯 6月5日,在炎炎烈日下,广安市前锋区代市初中团委、政教处组织100余名团员、青年开展“美丽中国·我是行动者”环境日清洁活动。

活动当天,学校通过LED电子显示屏滚动播出宣传标语,大力营造环保宣传的浓厚氛围。各班级召开“美丽中国·我是行动者”主题

(田青柱 王建华)

### 南江二中 倡导师生爱眼护眼

主题班会形式,向全体师生宣传用眼卫生、视力保护等知识。分别从工作、学习、休闲、饮食、检查等方面,教育师生形成良好的用眼习惯,预防近视。通过眼保健操的形式,从行动上切实加强师生对爱眼护眼技能的掌握。

(余明江)

### 东榆镇小学 规范食堂管理保障安全供给

知识考核等途径有效提高员工的服务意识和技能;通过发挥纪检、膳食委员会的监督作用,以食堂专项整治为契机,校长亲自带队、一日一查,甚至一日多查,彻底整治了就餐环境。

该校相关负责人表示,将长期坚持三大举措,让食堂规范运行,让师生吃得安全、吃得营养、吃得满意。

(岳仕林)

### 观塘初中 多举措做好中职送生工作

本报讯 为巩固脱贫攻坚成效,近期,广安市前锋区观塘初中多举措全力做好2020年中职送生工作。

拓宽宣传渠道,营造良好氛围。一是通过召开行政会、班主任会、教职工会,学习《国家职业教育改革实施方案》,解读今年中职招生政策。二是召开学生大会,利用校园广播、校园LED等媒介或平台,向学生介绍职业教育专业选择、学生成长、升学前景、就业出路等信息。三是利用QQ群、微信群、电话及家访等方式,宣传中职招生新政策、新动向,让学生及学生家长知晓政策,提升家长对职业教育的认可度。

加强思想引导,尊重学生意愿。“知识改变命运,技能创造财富。”学校领导包班,班主任及科任

教师协同,针对不同学生的学业水平、自身特长、家庭状况、思想倾向,对学生进行理想教育,引导学生做好职业规划;介绍区域内职校特色、办学成绩和专业优势,尊重学生和家长意愿,引导学生合理选择学校和专业。

全程跟踪服务,注重感恩教育。学校与就读中职学生通过电话、QQ、微信等方式动态掌握学生在中职学校的生活、思想、学习情况,搭建爱心平台,全程跟踪服务,引导学生感恩国家、感恩社会、感恩父母,把关爱落到实处。

严格工作纪律,规范送生行为。学校在送生过程中,严格执行上级文件精神,不宣传虚假广告,不倒卖生源信息,规范送生行为,做到信息公开,阳光操作,公平公正,切实维护学生的合法权益。

(赵命华 杨小林)

### 代市小学 重拳治理学校周边乱象

本报讯 近日,广安市前锋区代市小学成立了由学校校长任组长,安办、后勤、办公室、学校保安、门卫为组员的校园周边乱象治理小组,开展专项活动。

此次活动重点针对上放学时段校门口拥堵、校门外通道不畅通现象进行整治。治理小组在上放学时段值守校门,维持家长接送区秩序。对违规停放电动车小汽车的家长进行规劝,并引导他们将车辆停

放在规定的区域,避免堵塞校门口交通;对学校周边流动摊贩占道经营等安全问题进行了重点检查,规劝商户离开学校围墙周边规范经营;规劝学生及家长,不在流动摊点上购买三无食品及其他物品。

该校希望通过常态化开展此项活动,切实有效维护学校周边环境秩序。同时,治理小组还清理了校园周边乱贴乱画的小广告。

(陈琳)

### 鼓匠小学 提升教师法律素养

本报讯 为切实加强学校普法工作,搞好“法律进学校”教师专项法治宣传教育活动,近日,广安市武胜县鼓匠小学校诚邀鼓匠乡派出所刘警官到校开展“法律进校园”教师专项法治讲座。

讲座中,刘警官通过幽默诙谐的语言为大家讲解了法律知识,列举了大量的真实案件和典

型事例,让每位老师知法、懂法,并学会用法律的武器保护好自己。

老师们通过学习法律知识,明确了法律赋予的权利和义务,纷纷表示今后将努力做到知法、守法、用法,做到文明执教、与法同行,做一名让人民满意的教师。

(石芳英 侯雪娇)

### 南江二小 开展环境保护主题活动

本报讯 为引导学生从小树立环保意识,营造“人人关心环境保护、人人参与生态文明建设”的良好校园氛围,近日,巴中市南江县第二小学围绕2020年世界环境日“关爱自然,刻不容缓”,开展了环保主题周系列活动。

学校发出环保活动倡议,通过播放环境保护微电影,举办生态环境保护手抄报比赛等,向全体学生普及环保知识。各班召开“环保在我心中,我是环保小卫士”主题班会。学生从多角度全面直观地学习了环保知识,了解了

低碳环保生活理念。

据悉,该校各班还积极响应“一木环保——捐一张废纸,绿一个世界”公益捐赠活动,师生捐赠废旧书报刊共计2500余公斤。少先队志愿者还开展了“美丽中国、我是行动者”巡南江河流域环保清洁活动。

(岳俊豪)

### 遗失声明

峨眉山市西点圆梦酒店管理有限公司(统一社会信用代码:915111810689713801)张鹏飞法人章(511815021066)遗失,特此声明。

2020年6月10日